

## 专版

## 今日,与品质活力之城相拥

## ——永康城市更新观察

七山一水二分田,这不仅是浙江地貌的生动描写,更考验着这片土地的发展效率:每一寸土地的利用都当精算分毫,每一次空间的腾挪都关乎未来格局。

对于地处浙中丘陵的“五金之都”金华永康而言,这样的精算更显迫切。总面积1049平方公里的土地上,72%是丘陵山地,20.3%为平原,历朝历代田亩薄瘠,难养人,却也淬炼出“五金工匠走四方,府府县县不离康”的美名——这美名的背后,是一部“穷则思变、开拓图存”的奋斗史诗。

改革开放的浪潮中,这份开拓精神喷薄而出。敢闯敢拼的永康人弄潮商海,民营经济强势崛起,让永康从人口流出地,转身为活力涌动的人口流入地。当这片土地涌入数十万外来建设者,土地资源的约束愈发真切,城市发展触碰到空间天花板,道路拥堵、设施老旧等“城市病”日益凸显……城市该如何承载人们对美好生活的全部想象?该如何托举高质量发展的时代重任?

永康的回答坚定而清晰:以一场系统性城市更新,在这片珍贵土地上,为百万市民“绘”一个崭新家园。

今日,由中国房地产业协会主办的城市更新现场经验交流会在永康召开,来自全国各地的专家学者齐聚一堂,共探城市发展未来路径。借此契机,让我们走进这座工业名城,探寻永康如何以一场深刻的城市更新,在坚硬的工业底色上,生长出一座更有温度、更富品质的活力之城。



永康国际会展中心

■ 胡锦

## 时代之问 五金之都的“破”与“立”



解放桥连通永康江南北岸(资料图)

这片仅1.37平方公里的土地,见证了城市发展迈入全新阶段。尽管立即启动第二次城市总体规划编制,但更为迅猛的工业化、城市化浪潮已然奔涌,永康经济爆发出巨大能量,城市框架快速拉大。这种超常规扩张,对规划的前瞻性提出了严峻考验。

1978年,改革开放春风吹遍神州,身怀绝技的永康工匠纷纷试水商海,“家庭作坊”如雨后春笋般涌现,五金工具、休闲用品、杯壶炊具等产业迅速壮大,永康制造业迎来前所未有的机遇。因早期工业劳动密集特性,人口流入与日俱增。

1992年,国务院批准永康撤县设市,城市发展迈入全新阶段。尽管立即启动第二次城市总体规划编制,但更为迅猛的工业化、城市化浪潮已然奔涌,永康经济爆发出巨大能量,城市框架快速拉大。这种超常规扩张,对规划的前瞻性提出了严峻考验。

早年间,永康主城区集中于永康江两岸的解放街至胜利街街区。1983年,横跨永康江的解放桥建成通车,江北与江南连成一体,城区格局发生深刻变革,永康实现跨越式发展——这片区域,成为永康现代城市的真正发轫之地。

在这片发轫之地,南苑区块堪称永康城市发展的缩影。上世纪90年代初,这里人口尚不足千;2021年启动城市更新时,已集聚6076户、1.5万人。

城市快速扩张让规划蓝图难以框定现实,埋下空间无序、功能混杂的隐患。以南苑区块为例,道路交通拥堵、基础设施不足、环境品质下降等“城市病”,从民生痛点演变为制约城市发展的结构性矛盾。

尽管治理频频,但受客观条件限制,改造难破“整治一回潮一再整治”循环,仅能表层修葺,难触老城区衰败深层症结。

永康城市更新行动指挥部相关负责人坦言,这些年,永康曾以多种方式尝试改变老城面貌,却始终未能触及根本。

更严峻的是,永康江部分江面宽度

未达防洪标准,部分狭窄街巷消防车难以驶入,交通拥堵桎梏着城市活力……一系列难题,倒逼永康必须以城市更新破局。

人们逐渐清醒:过去“头痛医头、脚痛医脚”的模式无法根治沉疴。城市发展本是“不破不立”的过程,城市更新不是“切除病灶”的外科手术,而是通盘考量、标本兼治的中医式调理。

南苑等核心区块的衰败,如同城市的“栓塞”——既是物理空间的瓶颈,更是发展模式的枷锁。推进城市更新,是永康在有限空间里寻求无限发展可能的唯一出路,更是撬动全域能级提升、实现从“增量扩张”向“存量优化”转型的最有效战略投资。

今年7月,时隔十年召开的中央城

市工作会议为城市发展指明方向:我国城镇化从快速增长期转向稳定发展期,城市发展从大规模增量扩张转向存量提质增效为主的阶段。从这一维度看,永康以存量优化破解发展难题的实践,正是对这一战略转向的先行探索与生动诠释。

以南苑区块为代表的永康城市更新,是空间、民生、产业三重逻辑驱动下的必然选择。理性决策与前瞻布局——它要“破”的,是制约发展的物理枷锁、影响幸福的民生短板、阻碍升级的陈旧功能;它要“立”的,是崭新的城市格局、宜居的生活范本、强劲的创新引擎。这,便是永康面对时代之问,交出的关于“破”与“立”的坚定答卷。



南苑区块效果图

## 未来图景 一座“刚柔并济”的品质活力之城

时代之问,已在破立之间应答;永康解法,正于大手笔与细考究的协奏中落地生根。当蓝图变为现实,当塔吊悄然退场,这座历经淬炼的城市,将绽放怎样的容颜?

翻开南苑区块旧城改造项目规划书,答案跃然纸上。

城市更新指挥部成立之初,永康便联合省设计研究院,对南苑区块设计方、业态布局开展30余轮研究讨论,规划编制数易其稿,最终在多方考察、专家论证、民意征集基础上确定终版。

规划是城市更新的战略纲领与价值灵魂,永康始终坚持规划先行、统筹推进布局,确保更新工作科学有序推进。

作为城市更新核心地带,南苑区块以“南苑新天地、永城新客厅”为目标,构建“T轴引领、三心聚合、绿环串联”的总体空间结构——打造滨江商业休闲带与解放路活力商业轴,聚合滨江公共活动中心、华丰生活综合体、下园朱休闲街区三大核心,以滨江绿带和南苑河绿廊串联全域,铸就功能复合、活力迸发的城市新客厅。

南苑区块是永康城市更新的典型样本,除此之外,周塘、黄塘、塔海、许码头等城中村改造相继实施,涉及户数超8000户,安置房建设有序推进,越来越多群众共享城市更新带来的高品质生活。

2023年,永康开展城市体检工作,形成涵盖创新活力、交通便捷、安全韧性等8大类65项指标的年度综合体检报告,完成供水与污水、防洪排涝、住房建管等9项专项体检报告,建立完备项目库。聚焦社区配套,营造“一老一小”场景,打造幸福学堂、卫生服务站等嵌入式社区服务点,构建5—15分钟生活圈。

当下,永康正朝着“世界五金之都品质活力永康”的目标阔步前行。这场以“以人为本”为核,以“匠心营城”为法的城市有机更新,不仅是空间的重塑,更是发展理念的蝶变。

作为“五金之都”,永康基因里镌刻着金属的“刚”——敢闯敢拼、坚韧不拔;城市更新中,永康又将民生温度、人文关怀的“柔”娓娓融入——每一项举措都关乎生活舒适度,每一处细节都彰显城市温情。

今日永康,关于城市未来的讨论正热烈上演,思想的碰撞与现实的演进同步发生。南苑区块工地上轰鸣的机械声,与研讨会上闪烁的思想火花,共同编织着这座五金之都面向未来的壮阔叙事。

永康城市更新观察,至此暂告一段落;但永康以城为纸、以更新为笔书写的时代故事,正迎来波澜壮阔的新篇章。

## 永康解法 大手笔与细考究的“协奏曲”

三载耕耘,硕果初成。

南苑区块作为城市更新“主战场”,见证了17个安置地块全面启动、6800余套安置房拔地而起的攻坚实效。

其中,72幢4528套安置房已傲然封顶,标志着工程迈入新阶段,为2026年6月起陆续交付奠定坚实基础。更宝贵的是,一套围绕“好房子”建设的“永康方法论”在实践中淬炼成型。

为让群众“回迁梦”早日成真,永康创新推行“一揽子协调、二步清移交、三方助拆除”的“123拆除法”,多部门通力协作,确保“当年签约、当年开工”。

在重建过程中,资金保障的重要性不言而喻。为此,永康构建“政府投资+平台融资+社会合作”三位一体模式,争取中央预算内资金、专项债等多渠道资金支持;建立项目内“盈亏相济”、区块间“肥瘦搭配”的双循环体系,通过配建商品房、商业体实现利益均衡,破解资金难题。截至目前,南苑区块以及其他城中村改造累计获得中央预算内资金3.52亿元、申请专项债50.3亿元。

工程建设中,永康还聚焦民生痛点,以“好房子”思维建设安置房,在质量管控、无价采购等方面积极探索,走

出一条切实可行的路子。新建房子好在哪里?答案就藏在此次城市更新现场经验交流会的现场。

大手笔焕新城市面貌的同时,永康从未丢弃乡愁。南苑区块改造中,当地精心保留解放广场、西津渡、华丰菜场、下园朱“一六市集”等承载市民记忆的场所与地名,通过功能升级、文化注入让其重焕生机;延续原有街巷肌理,打造“三街六巷”文化体验游线,让乡愁可触可感、代代相传。

既有统揽全局的大手笔,亦有体贴入微的细考究;既有破旧立新的大改造,亦有因地制宜的微更新。

面对不适宜拆建的老旧小区,永康以“微改造、精提升”为核心策略,从群众最关切的细节入手,推进道路平整、雨污分流、绿化补种、车位增设等民生工程,以“小切口”撬动“大民生”。同时,通过构建15分钟生活圈、优化综合服务设施布局等多种形式的改造,探索长效管理机制与居民深度参与的治理模式,不仅把好事做实、实事做好,更持续擦亮城市宜居的温暖底色。在扮靓“面子”的同时,更做实“里子”。积极抢抓“两重”政策机遇,聚焦排水系统、燃气管道、综合管廊等核心领域,改造地下管网

62.9公里,加装燃气管道监测设施设备875套,城市韧性逐步增强。

新时代城市更新,不是追求规模的“大兴土木”,而是注重质量的“精耕细作”——这是发展模式从“增量扩张”转向“存量优化”的必然要求,既要大刀阔斧的格局,亦要精雕细琢的肌理。

作为城市更新核心地带,南苑区块以“南苑新天地、永城新客厅”为目标,构建“T轴引领、三心聚合、绿环串联”的总体空间结构——打造滨江商业休闲带与解放路活力商业轴,聚合滨江公共活动中心、华丰生活综合体、下园朱休闲街区三大核心,以滨江绿带和南苑河绿廊串联全域,铸就功能复合、活力迸发的城市新客厅。



永康三江六岸

本版图片由永康城市更新行动指挥部提供